

中国人民大学
习近平新时代中国特色社会主义思想研究院

工作简报

(第5期)

习近平新时代中国特色社会主义思想研究院 编

2018年11月2日

研究院承办第二十四届万寿论坛国际研讨会 “精准扶贫与中非合作”

2018年10月24日上午,第二十四届万寿论坛在中国人民大学国学馆举行,本届论坛由中共中央对外联络部和中国人民大学共同主办,由中共中央对外联络部研究室、中国人民大学习习近平新时代中国特色社会主义思想研究院和中国人民大学马克思主义学院共同承办。论坛主题聚焦“精准扶贫与中非合作”,旨在贯彻2018中非合作论坛北京峰会精神,促进中非双方友好交流,探索扶贫减贫道路,商讨合作发展大计。

论坛开始前,中共中央对外联络部副部长钱洪山会见了南非非国大全国执委、非国大东开普省召集人、国会议员伦吉薇·穆凯兹(Hlengiwe Buhle Mkhize)一行。中国人民大学党委常务副书记张建明,中央党校原副校长李君如,中国扶贫开发协会会长、国防大学少将袁文先,中共中央对外联络部研究室主任栾建章,中国人民大学党委副书记、纪委书记吴付来等出席会见活动。钱洪山在会见中向伦吉薇·穆凯兹一行表示欢迎,并指出,中国人民大学是中国共产党创办的第一所新型正规大学,在哲学社会科学领域拥有雄厚的学科实力,

本届论坛充分依托人民大学突出的学科优势与人才储备，为前来受邀参会的中非学者搭建了一个高水平的对话平台，希望与会专家围绕会议主题深入研讨，为中非携手打赢脱贫攻坚战提供智力支持。伦吉薇·穆凯兹表示很荣幸受邀参加这一高端论坛。中国的成功实践已经证明，在广大农村贫困地区，实施精准扶贫政策是走出贫困的有效路径。希望能够以此次论坛为契机，与中方学者深入交流，共同探讨带领非洲人民走出贫困的可持续发展之路。钱洪山、伦吉薇·穆凯兹、张建明等出席开幕式，来自非洲 12 国的 60 余位政党政要、智库学者及媒体人士，相关领域中方学者以及中国人民大学师生代表参加开幕式。

开幕式由栾建章主持。钱洪山在开幕式致辞中表示，在今年九月召开的中非合作论坛北京峰会上，习近平总书记同 54 个论坛非洲成员代表与会，围绕“合作共赢，携手构建更加紧密的中非命运共同体”这一主题，共叙友情、共商合作、共话未来。峰会还通过了《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》和《中非合作论坛—北京行动计划(2019—2021 年)》，为新时代中非关系擘画了新蓝图。事实证明，在中国和非洲各国携手应对各种全球性挑战、深入构建中非命运共同体的进程中，智库交流发挥了重要的促进作用。本届论坛也是基于这样一种背景和考虑，旨在通过相互之间的坦诚交流，架设理念互通的桥梁，促进知识经验的共享，积极助力非洲国家的减贫脱贫和发展进步事业。

伦吉薇·穆凯兹指出，贫困问题一直困扰着非洲，从遥远的非洲来到中国，就是希望通过中非合作来解决这一问题，提高非洲人民的生活质量，同时让社会在各个方面得到长足的发展。此次短期来访，非方为中国在脱贫攻坚领域所取得的成绩感到震撼，同时也深受启发，

必须清晰地认识到贫困人口有能力改变自己的处境。她表示，相信中国可以在数字经济方面可以给予非洲帮助，更期待中非合作抓住第四次工业革命这样一个对于发展中国家来说千载难逢的机遇，以技术的发展推动减贫，帮助贫困地区实现商业化与发展，用技术的力量去重塑每个人的尊严，推动国家向前发展。

张建明代表中国人民大学向此次论坛的举办表示祝贺，他指出，在中国共产党和政府主导的精准扶贫工作当中教育扶贫是一项重要的组成部分，习近平总书记强调扶贫要与扶智相结合，最大程度地发挥教育的功能，提高贫困人口子女的生活和就业能力，阻断贫困代际传递，从根本上解决贫困问题。他表示，中国人民大学愿意以本次论坛为契机，与各方共同努力，依托自身雄厚的学科实力，继续发扬始终与党和国家同呼吸的优良办学传统，为打赢脱贫攻坚战，为非洲的减贫事业做出应有贡献。

李君如在致辞中介绍了改革开放以来中国共产党开展精准扶贫工作的经验，他指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视脱贫攻坚工作，指出要通过因地制宜，分类指导，实施精准扶贫。2015年，习近平总书记在减贫与发展高层论坛上发表题为《携手消除贫困 促进共同发展》的主旨演讲并强调指出消除贫困是人类的共同使命。此次论坛的举办也正是基于这一共识。希望中非双方以此次会议为契机，在未来加强合作、携手并进，为建立一个“没有贫困、共同发展的人类命运共同体”共同努力奋斗。

袁文先表示，消除贫困自古以来就是人类梦寐以求的理想，是各国人民追求幸福的基本权利，中国共产党和中国政府始终将消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕作为自己的重要使命，经过四十年来的努力，已使八亿多人口成功摆脱贫困，对全球减贫的贡献率超过70%，

成为率先实现联合国千年发展目标的国家，这一伟大成就足以载入人类社会发 展史册。

在论坛的大会专家交流和演讲阶段，中非双方代表围绕两国扶贫经验和典型案例等议题进行了分享与交流。当天下午，三场平行分论坛在中国人民大学国学馆举行，中非双方政党政要及专家学者分别就“各国减贫实践与经验”“减贫实效与社会责任”“中非减贫合作”三大主题进行了深入探讨。

吴付来主持闭幕式并发表致辞。他指出，中国和非洲国家同属发展中国家，回首过去，我们都曾遭遇过外敌入侵之灾，都曾深受极端贫困之苦。中非发展中国家对“落后就要挨打，贫穷就要挨饿”的历史教训有着共同的体悟。随着改革发展进程的不断推进，中国和非洲各国都取得了不俗的成就，但也在发展中积累了许多矛盾和问题。展望未来，我们既有良好的发展机遇，也面临着十分严峻的挑战。历史、现实和未来把中非各国紧紧连接在一起，凝结成一个命运共同体，只有携起手来、并肩前行，才能抓住机遇、迎接挑战、共同发展。论坛结束时，栾建章作了总结发言。

地址：中国人民大学人文楼 801
邮编：100872

电话：010-62516629
邮箱：schiii Yue@163.com